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แผนพัฒนาการเกษตรระดับหมู่บ้าน 
บ้านห้วยก าแพง  หมู่ที ่5  ต าบลอบทม 

อ าเภอสามโก ้ จังหวัดอ่างทอง 
 

ส่วนที่ 1 
ข้อมูลทั่วไปและข้อมลูด้านการเกษตรของหมูบ่้าน 

 
 1. ข้อมูลทั่วไปของหมู่บ้าน 

  1.1 แผนที่หมู่บ้าน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  
 
 
 
 
 
 
 
  1.2 พื้นที่ทั้งหมด  2,724  ไร่  หรือ 2.875 ตารางกิโลเมตร 

  1.3 อาณาเขต 
   บ้านห้วยก าแพง อยู่ห่างจากอ าเภอสามโก้ไปทางทิศตะวันออกเฉียงเหนือ ประมาณ 3 กิโลเมตร มี
ระยะทางประมาณ 2.7 กิโลเมตร เป็นพ้ืนที่การเกษตรประมาณ 2,000 ตารางกิโลเมตร และมีอาณาเขตติดต่อ ดังนี้ 

ทิศเหนือ   ติดต่อกับ  หมู่ที่ 3 ต าบลสามโก้ อ าเภอสามโก้ 
ทิศใต้   ติดต่อกับ  หมู่ที่ 4 ต าบล ต าบลสาวร้องไห้ อ าเภอวิเศษชัยชาญ 
ทิศตะวันออก  ติดต่อกับ  หมู่ที่ 6 ต าบลอบทม อ าเภอสามโก้ 

 ทิศตะวันตก  ติดต่อกับ  หมู่ที่ 4 ต าบลอบทม ต าบลวังยาง หมู่ที่ 6 อ าเภอศรีประจันต์ จังหวัด
สุพรรณบุรี 
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  1.4 ลักษณะภูมิประเทศ 
  สภาพทั่วไปเป็นที่ราบลุ่ม มีน้ าท่วมขังในฤดูฝน สภาพลักษณะดิน โดยทั่วไปเป็นดินเหนียว เหมาะแก่
การประกอบอาชีพการเกษตร เช่น ท านา ท าสวน ท าไร่ และเลี้ยงสัตว์ มีการคมนาคมไปมาสะดวก 
 1.5 ลักษณะภูมิอากาศ 
  มีลักษณะร้อนชื้น อากาศเปลี่ยนแปลงไปตามฤดู ซึ่ง 3 ฤดู ดังนี้ 
  - ฤดูร้อน เริ่มตั้งแต่กุมภาพันธ์ถึงพฤษภาคม 
  - ฤดูฝน เริ่มตั้งแต่พฤษภาคมถึงกรกฎาคม 
  - ฤดูหนาว เริ่มตั้งแต่ตุลาคมถึงกุมภาพันธ์ 

 1.6 จ านวนประชากร   รวมทั้งสิ้น 680 คน แยกเป็น  ชาย 334 คน หญิง 346 คน  

 1.7 จ านวนครัวเรือน 209 ครัวเรือน 

 1.8 การประกอบอาชีพ (อาชีพหลักของครัวเรือน) 
 (1) อาชีพเกษตรกรรม จ านวน  226 ครัวเรือน 
 (2) อาชีพค้าขาย  จ านวน    6   ครัวเรือน 

 1.9 หมู่บ้าน มีรายได ้5,998,400 บาท/ปี     รายจ่าย  9,060,700 บาท/ปี  
       มีหนี้สิน 1,836,000 บาท 

 1.10 จ านวนกลุ่มกิจกรรม / อาชีพ  มีจ านวน 7 กลุ่ม   ดังนี้ 
(1) กลุ่มขนมเค้กกล้วยหอม สมาชิก 10  คน 
(๒) กลุ่มปุ๋ยหมัก  สมาชิก 58 คน 
(3) กลุ่มออมทรัพย์  สมาชิก  120  คน 
(4) กลุ่มมะม่วงส่งออก  สมาชิก  22  คน 
(5) กลุ่ม อสม.  สมาชิก 11  คน 
(6) กลุ่ม อปพร.  สมาชิก 5 คน 
(7) กลุ่ม อพป.  สมาชิก 10 คน 

 1.11 กองทุนในหมู่บ้าน   มีจ านวน  4  กองทุน  ดังนี้ 
 (1) กองทุนเงินล้านที่1  งบประมาณ  1,360,000  บาท 
 (2) กองทุนเงินล้านที่2  งบประมาณ  1,100,000  บาท 
 (3) กองทุนแม่          งบประมาณ    22,000    บาท 
 (4) กองทุน กขคจ        งบประมาณ   280,000   บาท 

 1.12 ข้อมูลคมนาคม/สาธารณูปโภค 
 (1) การเดินทางเข้าหมู่บ้าน   
        จากที่ว่าการอ าเภอสามโก้ มุ่งหน้าทางทิศตะวันออก ไปยังถนนทางหลวงชนบทหมายเลข 4018
ห่างจากที่ว่าการอ าเภอประมาณ 3 กิโลเมตร 
 (2) สาธารณูปโภค 

       - ไฟฟ้า 
      - ประปา 
      - การชลประทาน 
      - โทรคมนาคม 
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       - ถนน 
       - ที่อ่านหนังสือ 
      - ศาลาประชาคม  
 (3) แหล่งน้ า 

- คลอง  จ านวน 2 แห่ง 
- บ่อน้ าบาดาล จ านวน 68 แห่ง 
 

 2. ข้อมูลด้านการเกษตรของหมู่บ้าน 

  2.1 จ านวนครัวเรือนเกษตรกร  73  ครัวเรือน  คิดเป็นร้อยละ 34.93 ของครัวเรือนทั้งหมด 
  2.2 การใช้ที่ดินเพื่อการเกษตร  ทั้งหมด 1,687 ไร่  แบ่งเป็น 
   (1) ที่นา 1,058  ไร่   คิดเป็นร้อยละ 62.71 ของพ้ืนที่ทั้งหมด 
   (2) ไม้ผล/ไม้ยืนต้น  566 ไร่   คิดเป็นร้อยละ  33.55  ของพ้ืนที่ทั้งหมด 
   (3) พืชไร่/พืชผัก/ไม้ดอก  63  ไร่   คิดเป็นร้อยละ  3.73  ของพ้ืนทีท่ั้งหมด 

  2.3 ลักษณะดิน เป็นดินลึก ดินบน เนื้อดินเป็นดินเหนียว สีเทาเข้มหรือสีน้ าตาลปนเทา มีจุดประสีน้ าตาลแก่
และสีแดงปนเหลือง ปฏิกิริยาดิน เป็นกรดปานกลางถึงด่างปานกลาง ดินบนตอนล่างเป็นดินเหนียวสีเทาเข้มและสีเทา 
มีจุกประสีน้ าตาล สีน้ าตาลปนเหลืองหรือสีน้ าตาลเข้ม พบรอยไถลและหน้าอัดมันในดินล่าง ในฤดูแล้งหน้าดิน 
จะแตกระแหง 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ภาพแสดงชุดดิน หมู่ที่ 5 บ้านห้วยก าแพง 
 

  2.4 แหล่งน้ าเพื่อการเกษตร  ได้แก่ ชลประทาน คลอง และบ่อบาดาล 

  2.5 สินค้าเกษตรที่ส าคัญของหมู่บ้าน 
   (1) ข้าว เกษตรกร 64 ราย  พ้ืนที่ปลูก/เลี้ยง 1,058 ไร่  ผลผลิต 700 กิโลกรัม/ไร่ 
   (2) ไม้ผล เกษตรกร 23 ราย  พ้ืนที่ปลูก/เลี้ยง 557 ไร่  ผลผลิต 900 กิโลกรัม/ไร่ 
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  2.6 สินค้าเกษตรของหมู่บ้านที่ได้การรับรองมาตรฐาน 
   (1) มะม่วง 

  2.7 แหล่งตลาดรองรับสินค้าเกษตรที่ส าคัญ 
   (1) โรงสี  
   (2) ตลาดอา่งทอง 
   (3) ตลาดชุมชน 

 2.8 จ านวนกลุ่มเกษตรกร  มีจ านวน  2  กลุ่ม   ดังนี้ 
(1) กลุ่มส่งเสริมอาชีพการเกษตรบ้านห้วยก าแพง ปีที่จัด 2561 สมาชิก 10 คน  

ชื่อประธาน นางสาวนุชจรีย์  ศรีวิเชียร 
(๒) กลุ่มวิสาหกิจชุมชนการแปรรูปมะม่วงบ้านห้วยก าแพง ปีที่จัดตั้ง 2568 สมาชิก 7 คน 

ชื่อประธาน นายฐปนวัฒน์  ศรีวิเชียร 

  2.9 อาสาสมัครเกษตรของหมู่บ้าน  ทั้งหมด  5  ราย  แบ่งเป็น 
   - ด้านหมอดินอาสา  จ านวน  1  ราย 
   - ด้านครูบัญชีอาสา  จ านวน  1  ราย 
   - ด้านอาสาปศุสัตว์  จ านวน  1  ราย 
   - ด้านอาสาสมัครชลประทาน  จ านวน  1  ราย 
   - ด้านอาสาสมัครเกษตรหมู่บ้าน  จ านวน  1  ราย 

  2.10 แผนงานโครงการที่ส าคัญของกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ (งบปกติ งบจังหวัด/กลุ่มจังหวัด งบอื่นๆ) 

ล าดับที ่ โครงการ/กจิกรรม 
งบประมาณ (บาท) แหล่ง 

งบประมาณ 
หน่วยงาน 
ด าเนินการ ปี 2565 ปี 2566 

 - - - - - 

  2.11 ข้อมูลด้านการเกษตรอ่ืนๆ 
  2.11.1 ชนิดสินค้า ข้าว  
           1) พื้นที่เหมาะสม/ไม่เหมาะสม 
        อ าเภอสามโก้ เป็นพ้ืนที่ที่เหมาะสมแก่การปลูกข้าว ได้แก่  พันธุ์ปทุมธานี 1 , สุพรรณบุรี 1 , พิษณุโลก 
2 ,ปทุมธานี 80 (กข31) , กข 41 ,ขาวดอกมะลิ 105 (หอมจังหวัด) ฯลฯ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ภาพแสดงเขตความเหมาะสม (พื้นที่ศักยภาพ) ส าหรับปลูกข้าว ต าบลอบทม 
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      ระบบการผลิต 
      เนื่องจากสภาพพ้ืนที่เป็นที่ราบลุ่ม  ในช่วงฤดูฝนมีน้ าท่วมขัง  และประกอบกับกลุ่มดินที่เหมาะสม
กับการท านา เกษตรกรส่วนใหญ่ยังมีการท านาโดยใช้น้ าจากชลประทานทั้งนาปีนาปรัง 
  ปั จจุ บั นนี้ มี การใช้ พั นธุ์ ข้ าวไม่ ไวแสง  เช่ น  ปทุ มธานี  1  พิษณุ โลก 2 ปทุมธานี  80 
(กข31) เป็นส่วนใหญ่ และมีพันธุ์ข้าวลูกผสมกรมการข้าวอีกหลายพันธุ์ที่ปลูกในเขตอ าเภอสามโก้ การปลูกเกษตรกร
นิยมใช้วิธีการหว่านน้ าตม 95%  ผลผลิตเฉลี่ย 850-950 กิโลกรัม/ไร่  มีการปักด าด้วยเครื่องจักรกลการเกษตร
ประมาณ 5% ผลผลิตเฉลี่ย 900-950 กิโลกรัม/ไร่   ในรอบ 1 ปี เกษตรกรจะท าอย่างน้อย 2 ครั้ง  คือ  
นาปรัง นาปี 
 เกษตรกรส่วนใหญ่จะขายข้าวน้ าหนักสด โดยใช้รถเก่ียวข้าวมีความชื้นของเมล็ดข้าว 25% - 30%  
ความชื้น  อาศัยน้ าชลประทาน และน้ าฝนในช่วงตั้งแต่เดือนมกราคม-ธันวาคมของทุกปี   

 2) สถานการณ์ใช้เทคโนโลยีการผลิต 
       พ้ืนที่อ าเภอสามโก้ 54,305 ไร่ ประกอบอาชีพการเกษตรเป็นส่วนใหญ่ มีพ้ืนที่ทางการเกษตร 
46,069 ไร่  โดยมีการปลูกข้าวเป็นพืชหลัก ซึ่งมีวิธีการปลูก ดังนี้ 
       วิธีการปลูก : โดยวิธีหว่านน้ าตม 
            ชนิดพันธุ์ : ใช้พันธุ์ที่กรมการข้าวรับรอง  ส่วนใหญ่จะใช้เป็น พันธุ์ กข 31 (ปทุมธานี 80 ) 
ปทุมธานี 1 กข 41  กข61  กข85 ข้าวไวต่อช่วงแสงอ่ืน ๆ 
                    การจัดการดิน : มีการเตรียมดิน 2 ครั้ง คือการไถดะ และท าเทือก 
            การใช้สารเคมี : มีการใช้สารเคมีในการควบคุมวัชพืช โดยท าการฉีดพ่นสารเคมีก าจัดวัชพืช 
(คุมเปียก) ในช่วงข้าวอายุ 1 - 5 วัน และ ในช่วงข้าวอายุ 10 - 15 วัน ท าการฉีดพ่นสารเคมีก าจัดวัชพืช (คุมแห้ง) 
และท าการฉีดพ่นสารเคมีป้องกันก าจัดโรคและแมลงศัตรูพืชในช่วงข้ าวอายุเริ่มแตกกอจนถึงการสร้างร่วงอ่อน 
และตามสถานการณ์การระบาดของโรคและแมลง 
                       การจัดการปุ๋ย : ท าการใส่ปุ๋ย ในระยะข้าวอายุ 20 - 25 วัน ใส่ปุ๋ยสูตร 16 - 20 - 0 และสูตร 46 - 
0 - 0 ในอัตรา 2:1 ใช้อัตรา 25 กิโลกรัมต่อไร่  และในช่วงข้าวอายุ 55 - 60 วัน  ใส่ปุ๋ยสูตร 46 – 0 - 0 ในอัตรา 
10 - 15  กิโลกรัมต่อไร่ 

            เ ครื่ อ งจั กรกล เกษตร  : มี ก ารจ้ า ง รถ ในการ เตรี ยมดิ น  ใช้ เ ครื่ อ งจั กร ในการสู บน้ า 
เข้าแปลงนาใช้เครื่องจักรในการฉีดพ่นสารเคมี  และเก็บเก่ียวผลผลิต 
             กา ร เ ก็ บ เ กี่ ย ว  : มี ก า ร เ ก็ บ เ กี่ ย ว ผ ล ผลิ ต ข้ า ว ใ นช่ ว ง ร ะ ยะพลั บพลึ ง แล ะต ามอา ยุ 
การเก็บเกี่ยวข้าวของแต่ละพันธุ์ ข้าว การเก็บเกี่ยวในวันและเวลาที่ เหมาะสมจะท าให้ผลผลิตที่ได้มีคุณภาพ 
ตามที่ ต้ อ งการของตลาดและท า ให้ ข้ า วมี ร าคาดี  มีการระบายน้ าออกแปลงก่อน เก็บ เกี่ ย ว  7 -10 วั น 
และมีการประเมินก่อนเก็บเกี่ยว ปริมาณผลผลิตเฉลี่ยต่อไร่ 800 – 1,000 กิโลกรัมต่อไร่ 
       ช่วงระยะเวลาที่เก็บเกี่ยวผลผลิต : นาปี เก็บเก่ียวช่วง  สิงหาคม – มกราคม 
             นาปรัง เก็บเก่ียวช่วงเดอืน กุมภาพันธ์ – เมษายน 
        การปฏิบัติหลังการเก็บเกี่ยว  ส่วนใหญ่เกษตรกรจ้างรถเกี่ยวข้าวเพ่ือเก็บเกี่ยวผลผลิตและขนส่ง
ผลผลิตไปยังโรงสีข้าวพร้อมจ าหน่ายผลผลิตตามคุณภาพและปริมาณผลผลิต ตามเกณฑ์ราคาที่ โรงสีก าหนด 
และเกษตรกรพึงพอใจในราคารับซื้อ 
       การป้องกันก าจัดโรคและแมลงศัตรูข้าว การปลูกข้าวในพ้ืนที่อ าเภอสามโก้  ปัญหาโรคและแมลง
รบกวนเป็นสิ่งที่หลีกเลี่ยงไม่ได้ ในแต่ละปี ปัญหาศัตรูข้าวที่เกิดขึ้นท าให้ผลผลิตข้าวลดลง ศัตรูข้าวที่ส าคัญ ได้แก่ โรค
ข้าวต่างๆ แมลงศัตรูข้าว สัตว์ศัตรูข้าว เช่น หอยเชอรี่ และหนู เข้าท าลายต้นข้าวได้ ในระยะต่างๆกัน การใช้ปุ๋ยเคมี 
ก็สามารถเป็นสาเหตุให้เกิดโรค และแมลงเข้าท าลายได้ ทั้งความชื้นและอุณหภูมิในอากาศที่สูงมากก็จะเกิดโรคได้เช่นกัน 
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                         วิธีการป้องกันก าจัดศัตรูข้าว ด้วยวิธีต่างๆ ดังนี้ 
                           1. การใช้วิธีเขตกรรม 
                     - ใช้อัตราเมล็ดพันธุ์ที่เหมาะสม ไม่บางเกินไป หรือไม่หนาแน่นเกินไป  
                    - มีการก าหนดระยะเวลาปลูกข้าวให้มีช่วงเก็บเกี่ยวก่อนฝนตกชุก เลี่ยงการเข้าท าลายของแมลง 
                  - ก าจัดวัชพืชบนคันนา เพ่ือหลีกเลี่ยงแหล่งที่อยู่อาศัยของสัตว์ศัตรูข้าว เช่น หนู  
                 2. การใช้พันธุ์ข้าวท่ีเหมาะสม 
                     - ใช้เมล็ดพันธุ์ข้าวที่สะอาดปราศจากโรคและสิ่งเจือปน 
                     - เลือกใช้เมล็ดพันธุ์ข้าวที่ต้านทานโรค  
                 3. การใช้ปุ๋ยเคมีอย่างถูกต้องและเหมาะสม 
                    - โรคบางชนิดเกิดจากการใช้ปุ๋ยเคมีอัตราสูงเกินไปหรือใช้ผิดเวลา ได้แก่ การเกิดโรคไหม้ 
เกิดจากการใส่ปุ๋ยไนโตรเจนสูงเกินไป 
                 4. การใช้สารเคมีฉีดพ่น 
                     - ใช้สารเคมีคลุกเมล็ดพันธุ์ข้าวก่อนปลูก 
                    - เมื่อพบว่าเกิดการระบาดของโรคแมลง เลือกใช้สารเคมีที่มีประสิทธิภาพสามารถก าจัดโรค 
แมลงที่เกิดขึ้นได้ตรงตามอาการของโรค หรือแมลงที่ระบาดนั้น 
                    - ก่อนการใช้สารป้องกันก าจัดโรคแมลง ให้ศึกษาวิธีการใช้ที่ระบุอยู่บนภาชนะบรรจุอย่าง
ละเอียด และใช้ตามค าแนะน านั้นอย่างเคร่งครัด         
                 5. การใช้วิธีกล 
                    - ใช้กับดักแสงไฟล่อตัวแก่ของแมลงที่ท าลายต้นข้าว 
                     - อนุรักษ์ศัตรูธรรมชาติ  
                     - ตรวจดูแลแปลงปลูกข้าวอย่างสม่ าเสมอ  
 3) ปฏิทินการเพาะปลูก 
 

ชื่อสินค้า ม.ค. ก.พ. มี.ค. เม.ย. พ.ค. มิ.ย. ก.ค. ส.ค. ก.ย. ต.ค. พ.ย. ธ.ค. 
  
ข้าว 
 

            

 

สัญลักษณ ์   ช่วงฤดูปลูก   ปลูกสูงสุด 
    ช่วงฤดูเก็บเกี่ยว   เก็บเก่ียวสูงสุด 

 
4) สถานการณ์การตลาด/วิถีการตลาด 

        แหล่งขายผลผลิตการเกษตร และแหล่งรับซื้อปัจจัยการผลิตทางการเกษตร ได้ดังนี้ 
           (1) วิถีการตลาด 
           เกษตรกรมีการขายให้กับโรงสี ร้อยละ 70 เกษตรขายเอง ร้อยละ 30  
 

 
 
 
 

เกษตรกร 

เกษตรกรขายข้าวเปลือก 

เกษตรกรสีข้าวเปลือกขาย
เอง 

โรงสีชุมชน 

โรงสีเอกชน 
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        (2) แหล่งรับซื้อผลผลิต/ โรงงานแปรรูป        
                     แหล่งจ าหน่ายผลผลิตข้าวและแหล่งรับซื้อปัจจัยการผลิตของอ าเภอสามโก้  มีโรงสีรวม 9 แห่ง 
โดยส่วนมากเกษตรกรจะซื้อและจ าหน่ายที่ตลาดภายในท้องถิ่น ได้แก่ ร้านขายเมล็ดพันธุ์ โรงสีต่าง ๆ 
 

ที ่ แหล่งรับซ้ือ 
1 โรงสีทองดีเจริญธัญญกิจ 
2 สหกรณ์เกษตรสามโก้ 
3 โรงสีพรแม่ยิ่ง 
4 โรงสีฮวงฮั่วฮั้วไรซ์  (อ าเภอวิเศษชัยชาญ) 
5 โรงสีเฮงเพ่ิมพูน (อ าเภอวิเศษชัยชาญ) 
6 โรงสีพรแม่ยิ่ง (อ าเภอวิเศษชัยชาญ) 
7 โรงสีเทพธัญญกิจ (อ าเภอวิเศษชัยชาญ) 
8 โรงสีสตาร์การเกษตร (อ าเภอวิเศษชัยชาญ) 
9 สหกรณ์วิเศษชัยชาญ (อ าเภอวิเศษชัยชาญ) 

  2.11.2 ชนิดสินค้า มะม่วง 
           1) พื้นที่เหมาะสม/ไม่เหมาะสม 
      (1) เขตความเหมาะสม 
          จ าแนกพ้ืนที่ส่วนใหญ่เป็นพ้ืนที่ที่เหมาะสมกับการปลูกข้าว ไม่เหมาะสมกับการปลูกไม้ผล 
และพืชสมุนไพร กรณียกร่องหรือปรับปรุงบ ารุงดิน สามารถปลูกได้ 

(2) พ้ืนที่ปลูกมะม่วง 
             อ าเภอสามโก้ จังหวัดอ่างทอง มีพ้ืนที่ปลูกมะม่วง จ านวน 4,793 ไร่ โดยมีพ้ืนที่ปลูก 

มากที่สุดอยู่ที่ต าบลสามโก้ จ านวน 1,759 ไร่ รองลงมาคือต าบลอบทม จ านวน 1,312 ไร่  และต าบลโพธิ ์ม่วงพันธ์ 
จ านวน 835 ไร่  ตามล าดับ 

  2) ปริมาณการผลิต  
                อ าเภอสามโก้ จังหวัดอ่างทอง มีพ้ืนที่ปลูกมะม่วง จ านวน 4,793 ไร่ โดยมีพ้ืนที่ปลูกมากอยู่ที่สุด 

ต าบลสามโก้ จ านวน 1,759 ไร่ รองลงมาคือ ต าบลอบทม จ านวน 1,312 ไร่ และต าบลโพธิ์ม่วงพันธ์จ านวน 835 ไร่  
ตามล าดับ 

 

ต าบล 
ครัวเรือน
เกษตรกร 

พื้นที่ปลูก 
(ไร่) 

พื้นที่เก็บเกี่ยว 
(ไร่) 

ผลผลิต 
(ตัน) 

ผลผลิตต่อไร่ 
(ตัน) 

สามโก ้ 161 1,759 1,700 1,360 800 
ราษฎรพัฒนา 63 369 330 264 800 
อบทม 161 1,312 1,210 968 800 
โพธิ์ม่วงพันธ์ 219 835 780 624 800 
มงคลธรรมนิมิต 59 518 458 366.4 800 

รวม 663 4,793 4,478 3,582.4 800 
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  3) สถานการณ์ใช้เทคโนโลยีการผลิต 
                       พ้ืนที่ปลูกมะม่วงต้องมีสภาพพ้ืนที่ดอน ไม่มีน้ าท่วมขัง ลักษณะดินร่วนหรือร่วนปนทราย มีแหล่งน้ า
หรือปริมาณน้ าฝนพอเพียงต่อการเจริญเติบโตของต้นมะม่วง 
           การเตรียมพันธุ์ เลือกต้นพันธุ์จากสวนที่เชื่อถือได้ ต้นกล้ามะม่วงสมบูรณ์แข็งแรงไม่มีอาการโรค 
และการท าลายแมลงศัตรูพืช การเตรียมต้นพันธุ์มี 2 วิธี คือ การเสียบยอด และทาบกิ่ง  
               วิธีการปลูก  
               ปลูกช่วงต้นฤดูฝนประมาณปลายเดือนเมษายน หรือต้นเดือนพฤษภาคม ระยะปลูก 5x6 เมตร 
หรือ 4x6 เมตร รองก้นหลุมด้วยปุ๋ยหมัก  
               การดูแลรักษา  
                      การให้ปุ๋ย มะม่วงอายุ 1-2 ปี ในช่วงต้นฝน ให้ปุ๋ยสูตร 15-15-15 อัตรา 1-2 กิโลกรัม/ต้น/ป ี
แบ่งใส่ 2 ครั้ง รดน้ าต้นกล้าเดือนละ 2 ครั้ง   
              (1) ระยะบ ารุงต้น ภายหลังการเก็บเกี่ยวผลผลิ ตและตัดแต่งกิ่งแล้วให้ใส่ปุ๋ย 15-15-15 
หรอื 20-10-10 อัตรา 1-2 กิโลกรัม/ต้น ร่วมกับปุ๋ยอินทรีย์ 10 กิโลกรัม/ต้น  
              (2) ระยะเร่งสร้างตาดอก ก่อนมะม่วงออกดอก 2-3 เดือน ให้ปุ๋ยสูตร 12-24-12 อัตรา 1-2 
กิ โ ลกรั ม /ต้ น  กรณี ต้ นอายุ มากขึ้ น ให้ เ พ่ิ มปริ ม าณปุ๋ ย  ต้ นอายุ  5 -7  ปี  ให้ ปุ๋ ยคอก  2 -4  กิ โ ลกรั ม /ต้ น 
              (3) ระยะบ ารุงผล หลังดอกบาน 1 เดือน ให้ปุ๋ยสูตร 15-15-15 อัตรา 1-2 กิโลกรัม/ต้น 
              (4) ระยะปรับปรุงคุณภาพผลผลิต ก่อนเก็บเกี่ยว 1 เดือน ให้ปุ๋ย 13-13-21 อัตรา 1-2 กิโลกรัม/ต้น 
             การให้น้ า  ระบบการให้น้ าแบบสปริงเกอร์ สามารถให้น้ าได้อย่างสม่ าเสมอ ประหยัดแรง งาน 
ป ฏิ บั ติ ง า น ส ะ ด ว ก  ป ล่ อ ย ต า ม ร่ อ ง ข น า ด เ ล็ ก  ป ร ะ ห ยั ด ต้ น ทุ น ก ว่ า แ ต่ ค ว บ คุ ม ก า ร ใ ห้ น้ า ไ ด้ ย า ก 
             ศัตรูพืชและการป้องกันก าจัด  
               โรคส าคัญของมะม่วง คือ โรคแอนแทรคโนส อาการจะเป็นจุดแผลสีน้ าตาลรูปร่างไม่แน่นอน เชื้อรา
จ ะ แ พ ร่ ร ะ บ า ด ไ ด้ ด้ ว ย ล ม ใ น ส ภ า พ ค ว า ม ชื้ น สู ง  ก า ร ป้ อ ง กั น  ตั ด แ ต่ ง กิ่ ง ห ลั ง ก า ร เ ก็ บ เ กี่ ย ว 
เพ่ือควบคุมทรงพุ่ม เก็บท าลายกิ่งเป็นโรค ก าจัดวัชพืชบริเวณโคนต้น โดยการตัดหญ้าภายในทรงพุ่ม ควบคุมปริมาณธาตุ
อาหารบ ารุงต้นให้เหมาะสม 
               แมลงศัตรูมะม่วง  ได้แก่ เพลี้ยไฟ  ท าลายส่วนต่างๆ ตั้งแต่ตาใบ ยอดอ่อนผลอ่อน การแพร่กระจาย
และฤดูกาลระบาด เมื่ออากาศร้อนและแห้งแล้ง มีวงจรชีวิตสั้นมาก และจะระบาดรุนแรงโดยท าลายมะม่วงระยะใบอ่อน 
ยอดอ่อน ช่อดอก การป้องกัน เผาท าลายทิ้ง   
              แมลงวันผลไม้ ท าความเสียหายโดยวางไข่แทงเข้าไปในเนื้อ ท าให้ผลเน่าเสียและร่วงหล่นลงพ้ืน 
                      การป้องกันก าจัด ควรท าความสะอาดบริเวณแปลงเพาะปลูก การห่อผลไม้ ป้องกันการเข้าไปวางไข่ 
และการใช้สารล่อ 
       การตัดแต่งกิ่ง ให้โปร่งท าให้แสงแดดส่องได้ทั่วถึง ช่วยลดการระบาดของโรคและแมลง โดยทั่วไป 
จะท าการตัดแต่งกิ่งภายหลังการเก็บเกี่ยวผลผลิตประมาณ 1 เดือนเพ่ือบ ารุงต้นให้แตกใบอ่อนและเตรียมการผลิต 
ในฤดูถัดไป     
     ภายหลังเก็บเกี่ยวผลผลิตจะมีการใส่ปุ๋ยคอก ได้แก่ มูลวัวที่ผ่านการหมักแล้ว อัตราต้นละ 20-30 
กิโลกรัม และปุ๋ยเคมีสูตร 15-15-15 หรือ 16-16-16 อัตราต้นละ 1-2 กิโลกรัม หรือใส่ปุ๋ยตามค่าวิเคราะห์ดิน 
ในแปลงปลูก วันระยะที่ผลมะม่วงมีอายุประมาณ 60-70 วัน หลังดอกบานใส่ปุ๋ยสูตร 0-0-60 หรือ 0-0-50 
ในอัตรา 0.5-1 กิโลกรัม/ต้น เพ่ือเพ่ิมความหวานให้ผลผลิต 
      การให้น้ า การวางระบบน้ า เช่น สปริงเกอร์ มินิสปริงเกอร์ สามารถผลิตมะม่วงให้มีคุณภาพดีข้ึน  
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  4) ปฏิทินการเพาะปลูก 
                       เกษตรกรในอ าเภอสามโก ้มีการปลูกมะม่วง ฤดูการปลูกเริ่มตั้งแต่เดือนพฤศจิกายนถึงเดือนธันวาคม 
ปลูกสูงสุดในเดือนพฤษภาคมถึงกรกฎาคม การเก็บเกี่ยวระหว่างเดือนกันยายนถึงเดือนตุลาคม เก็บเกี่ยวสูงสุด ในเดือน
ตุลาคมถึงเดือนพฤศจิกายน โดยมีปฏิทินการเพาะปลูกมะม่วง ในอ าเภอสามโก ้จังหวัดอ่างทอง ดังนี้ 
 

ชื่อสินค้า ม.ค. ก.พ. มี.ค. เม.ย. พ.ค. มิ.ย. ก.ค. ส.ค. ก.ย. ต.ค. พ.ย. ธ.ค. 
มะม่วงนอกฤดู             
ตัดแต่งก่ิง             
ท าใบอ่อน             
ราดสารแพคโค             
สะสมตาดอก             
ดึงช่อดอก             
ห่อผลผลิต             
ดูแลและบ ารุงรักษา             
เก็บผลผลิต             
มะม่วงในฤดู             
ตัดแต่งก่ิง             
ออกช่อ             
ดูแลและบ ารุงรักษา             
เก็บเกี่ยว             

   

  5) สถานการณ์การตลาด/วิถีการตลาด 
                         จ าหน่ายตลาดท้องถิ่น ตลาดส่งออกของกลุ่มวิสาหกิจชุมชน  ตลาดอ่างทอง  ตลาดไท  
                        (1) วิถีการตลาดมะม่วง  
              เกษตรกรผู้ปลูกมะม่วง อ าเภอสามโก้จังหวัดอ่างทอง 
 

 
 
 

 
 
 
 

               (2) แหล่งรับซื้อผลผลิต 
            อ าเภอสามโก้ จังหวัดอ่างทอง จ าหน่ายผลผลิตมะม่วงโดยผ่านพ่อค้าคนกลาง 50 เปอร์เซ็นต์  

จ าหน่ายภายในตลาดในและนอกจังหวัด 50 เปอร์เซ็นต์ 
  2.11.3 ชนิดสินค้า ฝรั่ง 
           1) พื้นที่เหมาะสม/ไม่เหมาะสม 
       (1) เขตความเหมาะสม 
           จ าแนกพ้ืนที่ส่วนใหญ่เป็นพ้ืนที่ที่เหมาะสมกับการปลูกข้าว ไม่เหมาะสมกับการปลูกไม้ผล 
และพืชสมุนไพร กรณียกร่องหรือปรับปรุงบ ารุงดิน สามารถปลูกได้ 

เกษตรกร 

ตลาดสุวพันธ์ 

ตลาดไท 

เกษตรกรขายพ่อค้าคนกลาง 

เกษตรกรขายตลาดภายในจังหวัด 

เกษตรกรขายตลาดภายนอก
จังหวัด 
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               (2) พ้ืนที่ปลูกฝรั่ง 
                         อ าเภอสามโก้ จังหวัดอ่างทอง มีพ้ืนที่ปลูกฝรั่ง จ านวน 157.5 ไร่ โดยมีพ้ืนที่ปลูกมากที่สุดอยู่
ที่ต าบลโพธิ์ม่วงพันธ์ จ านวน 87.75 ไร่ รองลงมาคือต าบลอบทม จ านวน 36.25 ไร่ และต าบลมงคลธรรมนิมิต จ านวน 
14.25 ไร่ ตามล าดับ 
   2) พื้นที่ปลูก 

      อ าเภอสามโก้ จังหวัดอ่างทอง มีพ้ืนที่ปลูกฝรั่ง จ านวน 157.5 ไร่ โดยมีพ้ืนที่ปลูกมากที่สุดอยู่ที่ 
ต าบลโพธิ์ม่วงพันธ์ จ านวน 87.75 ไร่ รองลงมาคือต าบลอบทม จ านวน 36.25 ไร่ และต าบลมงคลธรรมนิมิต จ านวน 
14.25 ไร่ ตามล าดับ 

         3) การปลูกและการดูแล 
                      เริ่มจากที่เลือกพ้ืนที่ปลูกได้แล้ว ถ้าต้องการจะปลูกเป็นสวนก็ควรจะจัดระยะปลูกระหว่างแถว 
และระหว่างต้นประมาณ 3x3 เมตร ในเนื้อที่ 1 ไร่ ปลูกได้ประมาณ 160 ต้น 
      การเตรียมดิน 
      การปลูกฝรั่งในพ้ืนที่ลุ่มน้ าท่วมถึงควรท าการยกร่องปลูก โดยยกร่องให้มีขนาดความกว้างของหลัง
ร่องประมาณ 6 เมตร มีคูน้ ากว้างประมาณ 1.5 เมตร ความยาวของสันร่อง แล้วแต่พ้ืนที่ ความสูงไม่จ ากัด แต่ถ้าเป็น  
ที่ดอนไม่จ าเป็นต้องยกร่อง จากนั้นก็ปรับปรุงดินโดยการตากดินเพ่ือฆ่าเชื้อโรค และเมล็ดวัชพืช ใส่ปุ๋ยคอกและปุ๋ยหมัก
ในปริมาณเท่าๆ กัน อัตราปุ๋ย 1 ส่วนต่อดิน 2 ส่วน เพ่ือให้ดินร่วนซุย 
               การเตรียมหลุมปลูก 
      ขนาดของหลุมปลูกควรกว้าง 0.5 เมตร และลึก 0.5 เมตร ที่จ าเป็นต้องขุดหลุมกว้างเพ่ือเปลี่ยน
สภาพดินในหลุมให้ดีข้ึน ดังนี้ 
      1. ควรขุดดินโดยแบ่งออกเป็น 2 ส่วน คือ ดินบนและดินล่าง 
          - ดินบน เป็นส่วนที่มีอินทรียวัตถุมากอยู่แล้ว ให้แยกไว้ส่วนหนึ่ง 
           - ดินล่าง คือ ดินที่เมื่อขุดลึกลงไปแล้วพบว่าดินมีสีจางลงเป็นชั้นที่ไม่มีอินทรีย์วัตถุ 
      2. ตากดินไว้ 10-15 วัน เพ่ือให้แสงแดดส่องฆ่าเชื้อโรคในหลุมปลูกและในดิน 
      3. กลบดินบนลงในหลุม 
      4. ผสมปุ๋ยอินทรีย์หรือปุ๋ยหมัก 1 ส่วนต่อดินล่าง 2 ส่วน และรองก้นหลุมด้วยปุ๋ยร๊อคฟอสเฟต 
0.50 กิโลกรัม แล้วจึงกลบลงไปในหลุมทับชั้นดินบน จนมีระดับสูงกว่าระดับพ้ืนดินธรรมดา ประมาณ 10 เซนติเมตร 
การที่ต้องกลบดินให้สูงกว่าระดับดินเดิมนั้น เพื่อที่เมื่อเวลาปลูกแล้วดินจะยุบตัวลงเล็กน้อย ซึ่งจะท าให้พอดีกับระดับดิน
เดิม ถ้าไม่เผื่อไว้จะเป็นแอ่งและมีน้ าขังท าให้รากเน่าตายได้ 

วิธีปลูก 
      หลังจากเตรียมหลุมปลูกเรียบร้อยแล้ว ให้น ากิ่งพันธุ์ ไปปลูกลงในหลุมกลบดินให้แน่นพอสมควร 
แล้วใช้ไม้ปักเป็นหลักผูกกันลมโยกและรดน้ าทันที จากนั้นใช้ทางมะพร้าวมาคลุมพรางแสงแดดให้แก่ฝรั่งจนกว่าต้นฝรั่ง 
จะตั้งตัวได้ 

การปฏิบัติดูแลรักษา 
   การให้น้ า หลังจากปลูกฝรั่งแล้วต้องหมั่นคอยรดน้ าในช่วงระยะแรกจนกว่าต้นฝรั่งจะตั้งตัวได้
หลังจากนั้นก็คอยสังเกตดูความชุ่มชื้นของดิน ถ้าดินแห้งมากต้องรีบให้น้ าและถ้ามีฝนตกหนักก็ควรระบบายน้ าออกบ้าง 
การให้น้ าจะค่อยๆเพ่ิมขึ้นตามความต้องการของต้นฝรั่ง ปริมาณความชื้นของดินในระหว่างการอบอุ่นมีความส าคัญ
เพราะจะก่อให้เกิดการร่วมการแตกและขนาดของผล 
   การใส่ปุ๋ย โดยปกติการปลูกพืชทุกชนิดควรมีการใส่ปุ๋ยคอกและปุ๋ยเคมี สูตรที่แนะน าคือ 15-
15-15 หรือ 13-13-21 ฝรั่งเมื่อออกดอกแล้วจ าเป็นต้องการให้น้ าและปุ๋ยไนโตรเจนเพ่ือให้ได้ผลผลิตสูงทุกๆปี ควรให้
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ปุ๋ยประมาณ 2 กิโลกรัม/ต้น/ปี หรือมากกว่านี้ขึ้นอยู่กับอายุของต้นและปริมาณผลผลิต หากจะให้ฝรั่งมีรสชาติยิ่งขึ้นให้
ใส่ปุ๋ยเกล็ดสูตร 5-30-30 พ่นก่อนเก็บผล 1 เดือน โดยน าเกล็ดมาผสมน้ าฉีดพ่น อาทิตย์ละประมาณ 2 ครั้ง จากนั้น
ประมาณ 15 วันจึงเก็บผล 
   การพรวนดิน ไม่ควรพรวนดินลึกเพราะจะท าให้รากของต้นฝรั่งขาดได้ 
   การก าจัดวัชพืช การท าอย่างสม่ าเสมออาจใช้วิธีการทางใช้สารเคมีก าจัดวัชพืชหรือปลูกพืช
ตระกูลถั่ว เช่น เซนโตรซึม เพอราเรีย เป็นพืชคลุมดิน 
   การปักไม้ค้ ากันลม  ในระหว่างที่ต้นฝรั่งยังเล็กอยู่ ควรปักไม้ค้ ากันลมเพ่ือป้องกันไม่ให้ต้นโยก 
เพราะอาจกระทบกระเทือนท าให้ต้นฝรั่งไม่โต การปักไม้ค้ ากันลมควรใช้ไม้รวกหรือแขนงไม้ไผ่ ยาว 1 เมตร ค้ ากิ่งต้นละ 
1 ถึง 2 อัน และใช้เชือกพลาสติกผูกติดกับกิ่งแต่อย่าผูกให้แน่นมากเพราะอาจเจริญเติบโตช้า 
            การพยุงผลฝรั่ง ฝรั่งจะเริ่มออกผลเมื่อประมาณ 6 เดือน ควรใช้ไม้ไผ่ปักไว้เพ่ือพยุงผลฝรั่ง 
โดยใช้ปลายหรือแขนงไม้ไผ่ขนาดเล็กยาว 1 เมตร หรือมากกว่านั้นปักใกล้กับกิ่งที่ออกผลแล้ว ควรผูกยึดกับกิ่งไว้ 
บางส่วนจะผูกข้ัวผลกับก่ิงหรือไม้ปักเพ่ือไม่ให้ผลถ่วงต้น เพราะน้ าหนักผลฝรั่งมาก ถ้ามีลมพัดแรงต้นจะเฉาตายและราก
จะขาด 
   การตัดแต่งกิ่ง การตัดแต่งกิ่งจะช่วยให้ฝรั่งเกิดกิ่งอ่อนและมีช่อดอกออกมาด้วยท าให้ทรงพุ่ม
โปร่งได้สัดส่วน อากาศถ่ายเทได้สะดวก แสงแดดส่องได้ทั่วถึง สะดวกในการเก็บผลและการพ่นสารป้องกันก าจัดโรค 
และแมลง นอกจากนี้ยังท าให้ผลผลิตที่แน่นอน ผลมีขนาดใหญ่ ส าหรับส่วนใหม่ ควรมีการตัดแต่งกิ่งทุกปี เพ่ือกระตุ้น
การเจริญและการสร้างตาดอก โดยทั่วไปต้นที่สมบูรณ์จะตัดกิ่งก้านออก 25 ถึง 30 เปอร์เซ็นต์ ส าหรับต้นที่ไม่แข็งแรง
ให้ตัดกิ่งก้านออกประมาณ 20 เปอร์เซ็นต์ นอกจากการตัดแล้ว การท าให้ใบร่วงจะท าให้ระยะการเก็บเกี่ยวสั้นลง 
และการปลิดผลทิ้งไว้เหลือประมาณ 2 ถึง 6 ผลต่อกิ่ง จะจ าเป็นในส่วนที่ผลิตเพ่ือบริโภคผลสด แต่ถ้าจะให้ได้ผลที่มี
ขนาดใหญ่และมีคุณภาพดีควรให้เหลือเพียงหนึ่งผลเท่านั้น 
   การบังคับให้ฝรั่งออกดอก โดยทั่วไปฝรั่งจะให้ผลเร็ว ถ้าเป็นฝรั่งที่ได้จากกิ่งตอนจะให้เก็บผล 
ครั้งแรกเมื่ออายุได้ประมาณ 1 ปีหรือถ้าเป็นต้นที่ได้จากการเพาะเมล็ดจะเก็บผลได้ช้ากว่าคือ เมื่ออายุ 1 ปีถึง 2 ปี
แล้วแต่สายพันธุ์ฝรั่งจะออกดอกในช่วงยอดที่เกิดใหม่ตรงโคนกลางใบคู่ที่ 3-4 บนกิ่งอ่อนกิ่งหนึ่งมีดอก 1-6 ดอก 
แล้วแต่พันธุ์ ดอกเป็นชนิดที่สมบูรณ์เพศ ท าให้ติดผลง่าย ดังนั้น ถ้าปลูกฝรั่งแล้วไม่ค่อยออกดอกออกผลอาจจะใช้การ
บังคับให้ฝรั่งออกดอกโดยวิธีการดังต่อไปนี้ 
   - การโน้มกิ่ง ฝรั่งมีช่อดอกที่กิ่งอ่อน ดังนั้นการท าให้เกิดกิ่งอ่อนก็จะชักน าให้เกิดตาดอกใต้ 
การโน้มก่ิงฝรั่งให้อยู่ในแนวระดับแล้วใช้ไม้รวกยึดปักไว้ เร่งใส่ปุ๋ย รดน้ า ฝรั่งก็จะแตกกิ่งจากกิ่งที่โน้ม พร้อมทั้งมีช่อดอก
ออกมาด้วย  
   - การตัดแต่งกิ่ง ตามที่ได้กล่าวมาแล้วว่าตาดอกจะเกิดจากกิ่งอ่อน ดังนั้นการตัดแต่งจะท าให้ 
เกดิการแตกกิ่งอ่อนและช่อดอกได้ กิ่งที่จะตัดแต่งคือกิ่งที่อ่อนแอและกิง่ที่ไม่ได้รับแสง 
   - การท าให้ใบร่วง โดยใช้ปุ๋ยเพ่ิมยูเรียหรือสารเคมีละลายน้ าให้เข้มข้น 25% พ่นให้ทั่วทั้งต้น 
เพ่ือให้ใบฝรั่งร่วงหมด ระยะนี้จะต้องให้น้ าและปุ๋ยบ ารุงต้น จากนั้นประมาณ 5 สัปดาห์ จะเห็นช่อดอกออกมาพร้อมกิ่ง
อ่อนที่แตกขึ้นใหม ่จะเก็บเกี่ยวผลผลิตได้ในอีก 5 เดือนต่อมา 
   - การเด็ดยอดฝรั่ง โดยนับใบจากปลายกิ่งเข้าไปถึงใบคู่ที่ 4 แล้วจึงเด็ดยอดทิ้ง จากนั้นไม่กี่วัน 
ฝรั่งก็จะแทงดอกออกมา อนึ่ง การบังคับให้ฝรั่งออกดอกนั้นท าได้ไม่ยากนัก ถ้าต้นฝรั่งสมบูรณ์แข็งแรงและปลูกในที่ที่ 
มีแสงแดดเพียงพอ แต่ควรค านึงถึงว่าการให้ฝรั่งมีผลมาก ผลก็จะเล็กลง ดังนั้นจึงควรให้ปุ๋ยและน้ าแก่ต้นฝรั่งที่บังคับการ
ออกดอกให้มากกว่าปกติ การบังคับให้ฝรั่งออกดอกจนกระทั่งเก็บเกี่ยวผลผลิตได้ ใช้เวลาประมาณ 9 เดือน คือใช้เวลาใน
การบังคับให้ฝรั่งออกดอกจนกระทั่งติดผล 7 เดือนและมีช่วงเก็บเกี่ยวผลอีก 2 เดือน 
   การห่อผล ประโยชน์ของการห่อผลนอกจากจะช่วยป้องกันก าจัดโรคและแมลงศัตรูฝรั่งแล้ว 
ยังท าให้ผลฝรั่งมีผิวสวย น่ารับประทาน วิธีการห่อผลฝรั่งโดยส่วนใหญ่จะใช้ถุงพลาสติกหรือใช้กระดาษหนังสือพิมพ์ 
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ห่อก่อน แล้วจึงสวมถุงพลาสติกทับอีกชั้นหนึ่ง โดยจะเริ่มห่อผลฝรั่งเมื่อมีขนาดเท่าลูกมะนาวหรือหลังดอกบานแล้ว  
1 เดือน ควรพ่นสารเคมีป้องกันก าจัดเชื้อราและแมลงที่ผลฝรั่งเสียก่อน 
   การเก็บเกี่ยว นับจากดอกบานจนถึงผลแก่พร้อมที่จะเก็บเก่ียวได้ จะใช้เวลาประมาณ 6 เดือน
ฝรั่งที่ยังอ่อนผิวจะมีสีเขียวเข้ม เมื่อเริ่มแก่สีเขียวจะจางลงและเต่งตึงเป็นมัน ไม่ควรเก็บผลที่ยังไม่แก่เต็มที่  เพราะยังมี
การสร้างแป้งและสีไม่เต็มที ่ผลจะนิ่ม การเก็บเกี่ยวควรใช้กรรไกรตัดขั้วผลโดยไม่ต้องเอาพลาสติกที่หุ้มพวงฝรั่งออกเพ่ือ
ประหยัดเวลา ถ้าหากไม่มีขั้วติดผลจะท าให้ฝรั่งเสื่อมคุณภาพและอาจถูกเชื้อโรคเข้าท าลายได้ง่าย 
  4) การป้องกันและก าจัดโรคแมลง 
      โรคจุดสนิม เกิดจากเชื้อราเข้าท าลายใบ โดยจะเห็นจุดขนาดเล็กเริ่มจากจุดสีเขียวแล้วค่อยๆ
เปลี่ยนเป็นสีสนิมเหล็กและเป็นขุยคล้ายก ามะหยี่ ถ้าเป็นที่กิ่งจะท าให้เห็นขุยและก่ิงแตกแห้งตาย 
    การป้องกัน ใช้สารเคมีป้องกันก าจัดเชื้อรา เช่น มาแนบและซีแนบ หากเป็นที่กิ่ งอาจใช้สารเคมี 
ดังกล่าวผสมในปูนแดงเข้มข้นทาบริเวณท่ีเป็นโรค 
       โรคแอนแทรกโนส เกิดจากเชื้อราเข้าท าลายผลอ่อน ผลสุกและใบ อาการบนใบจะเห็นเป็นจุด 
สีน้ าตาลเล็กๆ แผลอาจทะลุ แต่ถ้าเป็นระยะผลสุกหรือใกล้สุกจะเกิดแผลสีน้ าตาล 
       การป้องกัน ใช้สารเคมีป้องกันก าจัดเชื้อรา เช่น บีโนมิล แคปแทน โดยพ่นสารเคมีก่อนเก็บ ผล 1 เดือน 
     แมลงศัตรูฝรั่ง 
        แมลงวันทอง การท าลายเกิดจากแมลงวันทองวางไข่ที่ใต้ผิวผลสุก (หรือระยะที่ผิวอ่อน) ตัว อ่อนที่
ฟักจากไข ่จะเจริญเติบโตกินเนื้อฝรั่งเป็นอาหาร ท าให้ฝรั่งอ่อนนิ่มและเละในที่สุด 
    การป้องกัน ฮอร์โมนในขณะที่ผิวยังแข็ง มีสีเขียวขนาดเล็ก การห่อควรห่อด้วยถุงพลาสติก ชั้นเดียว
หรือสองชั้นโดยต้องเจาะรูกระดาษห่อชั้นในก้นถุงให้น้ าไหลออกด้วยหรือใส่สารเคมีมาลาไทออนผสมโปรตีน ไฮโดรไลเซท 
เป็นเหยื่อพิษฉีดพ่นในตอนเช้าตรู่เป็นจุดๆบนใบแก่เท่านั้น ต้นละ 1 ถึง 4 จุด แต่ละจุดใช้น้ ายาประมาณ 500 ซีซี พ่น
แค่ให้ใบเปียกและพ่นทุกๆ 7 วันติดต่อกัน 4-5 ครั้ง ก่อนเก็บเกี่ยว หากพ่นก่อนการระบาด 1 เดือนจะได้ผลดีกว่าพ่น
หลังแมลงระบาดแล้ว  
     เพลี้ยแป้ง จะดูดกินน้ าเลี้ยงตามใบอ่อน กิ่งอ่อนและช่อดอก ท าให้แห้งเฉาหรือใบผิดรูปร่าง และ
ผลผลิตลดลง 
     การป้องกัน พ่นด้วยสารละลายยอซอดริว 20 ซีซีต่อน้ า 20 ลิตร ให้พวกต้นใบกิ่งอ่อน และผลทุกๆ 
7 วัน ประมาณ 2-3 ครั้ง และหยุดพ่นสารเคมีอย่างน้อย 7 วันก่อนเก็บเก่ียวผล 

  4) ปฏิทินการเพาะปลูก 
                           เกษตรกรในอ าเภอสามโก้ มีการปลูกฝรั่ง ฤดูกาลปลูกเริ่มตั้งแต่เดือนเมษายนถึงเดือนพฤษภาคม ปลูก
สูงสุดในเดือนพฤษภาคม การเก็บเกี่ยวระหว่างเดือนกรกฎาคมถึงเดือนกันยายน เก็บเกี่ยวสูงสุด ในเดือนตุลาคมถึงเดือน
พฤศจิกายน โดยมีปฏิทินการเพาะปลูกฝรั่งในอ าเภอสามโก ้จังหวัดอ่างทอง ดังนี้ 
 

ชื่อสินค้า ม.ค. ก.พ. มี.ค. เม.ย. พ.ค. มิ.ย. ก.ค. ส.ค. ก.ย. ต.ค. พ.ย. ธ.ค. 
ห่อผลผลิต             
ตดัแต่งกิ่ง             
ออกช่อ             
ดูแลและบ ารุงรักษา             
เก็บผลผลิต             
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  5) สถานการณ์การตลาด/วิถีการตลาด 
                         จ าหน่ายตลาดท้องถิ่น ตลาดอ่างทอง  
                        (1) วิถกีารตลาดฝรั่ง  
              เกษตรกรผู้ปลูกฝรั่ง อ าเภอสามโก้ จังหวัดอ่างทอง 
 
 

 
 

 
 

                (2) แหล่งรับซื้อผลผลิต 
             อ าเภอสามโก้  จังหวัดอ่างทอง จ าหน่ายผลผลิตฝรั่งโดยผ่านพ่อค้าคนกลาง 80 เปอร์เซ็นต์  

จ าหน่ายภายในตลาดในและนอกจังหวัด 20 เปอร์เซ็นต์ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

เกษตรกร เกษตรกรขายตลาดภายในจังหวัด 

เกษตรกรขายพ่อค้าคนกลาง 

เกษตรกรแปรรูปผลผลิต (น ้าฝรั่ง/ข้าวเกรียบ) ตลาดท้องถิ่น 

ตลาดสุวพันธ ์
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ส่วนที่  2 
การวิเคราะห์สภาพแวดล้อมและปัญหาด้านการเกษตรของหมู่บ้าน 

 

1. การวิเคราะห์สภาพแวดล้อมด้านการเกษตรของหมู่บ้าน 

 1.1 การวิเคราะห์ปัจจัยภายใน หรือสภาพแวดล้อมภายใน 
  1) จุดอ่อน คือ 

- ราคาผลผลิตตกต่ า  
- กลุ่มมีกิจกรรมสม่ าเสมอ แต่ขาดตลาดในการขายสินค้า 
- ขาดการประชาสัมพันธ์ในการสร้างแบรนด์สินค้า 
- ขาดแหล่งเงินทุน 

  2) จุดแข็ง คือ 
- เกษตรกรมีความรู้ ความช านาญในการท าการเกษตร 
- กลุ่มมีความเข้มแข็ง 
- พ้ืนที่เหมาะสมกับการท าการเกษตร 
- มีผลผลิตตลอดทั้งปี 
- มีการเพ่ิมมูลค่าสินค้าเกษตร   

 1.2 การวิเคราะห์ปัจจัยภายนอก หรือสภาพแวดล้อมภายนอก 
  1) โอกาส คือ 

- ได้รับการสนับสนุนจากหน่วยงานภาครัฐในด้านต่างๆ เช่น การแปรรูปผลผลิตทางการเกษตร การท า
มาตรฐาน อย. 
- มีการต่อยอดผลิตภัณฑ์จากมะม่วง เช่น การจ าหน่ายกิ่งพันธุ์และต้นพันธุ์ การแปรรูปมะม่วง 

  2) อุปสรรค คือ 
-  สภาพอากาศมีความแปรปรวน 
- ช่วงฤดูแล้ง พ้ืนที่มีความเสี่ยงภัยแล้ง 
- การระบาดของโรคและแมลง 
- ต้นทุนการผลิตสูง 
- เศรษฐกิจตกต่ า 

 

2. การวิเคราะห์ปัญหาด้านการเกษตรของหมู่บ้าน 

 2.1 ปัญหาต้นทุนการผลิตสูง 

    สาเหตุ เกิดจากการใช้สารเคมี และการจ้างแรงงาน 

    แนวทางการแก้ไข  1) ส่งเสริมการใช้สารชีวภัณฑ์ทดแทนการใช้สารเคมี 
         2) ส่งเสริมการใช้ปุ๋ยตามค่าวิเคราะห์ดิน 
         3) ส่งเสริมการผลิตพืชตามมาตรฐาน GAP 

 2.2 ปัญหาราคาผลผลิตตกต่ า (มะม่วง) 
    สาเหตุ ผลผลิตล้นตลาด 

    แนวทางการแก้ไข 1) เพ่ิมมูลค่าผลผลิต 
        2) เพ่ิมโอกาสช่องทางการจ าหน่าย
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ส่วนที ่3 
แผนงาน/โครงการด้านการเกษตรตามความตอ้งการของหมู่บ้าน (เรียงตามล าดับความส าคัญ) 

ล าดับที่ 

 
 

ชื่อโครงการ 
 
 

งบประมาณ 
(บาท) 

เป้าหมาย/ 
ระยะเวลาด าเนินการ 

 
 

 

รายละเอียด/วิธีด าเนินการ 

วิธีการด าเนินการ (ระบุ ) 

หมายเหตุ 
(หน่วยด าเนินงาน) 

ท า
เอ

ง 

ท า
ร่ว

ม 

หน
่วย

งา
นอื่

นท
 าใ

ห้ 

1 โครงการส่งเสริมและพัฒนาการ
แปรรูปผลผลิตทางการเกษตร
บ้านห้วยก าแพง 

65,600 วิสาหกิจชุมชนการแปรรูป
มะม่วงบ้านห้วยก าแพง/
พฤศจิกายน 2570 - 

กันยายน 2571 

สนับสนุนปัจจัยการผลิต 
และ/หรือ พัฒนาบรรจุภัณฑ์ 

 

  
ส านักงานเกษตร
อ าเภอสามโก้ 
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ส่วนที่ 4 
โครงการแบบย่อ (Project idea) ด้านการเกษตรที่ส าคัญของหมู่บ้าน 

 

หัวข้อ รายละเอียด 

1. ชื่อโครงการส าคัญ โครงการส่งเสริมและพัฒนาการแปรรูปผลผลติทางการเกษตรบ้านห้วยก าแพง 
2. หลักการและเหตุผล      มะม่วงจัดเป็นผลไม้ทางเศรษฐกิจที่ส าคัญชนิดหนึ่งของไทย ตลาดของมะม่วงมีทั้งไทย

และต่างประเทศ พันธุ์ที่นิยมปลูกเพื่อส่งออกตลาดต่างประเทศ ได้แก่ พันธุ์น้ าดอกไม้สีทอง 
พันธุ์น้ าดอกไม้เบอร์สี่ พันธุ์โชคอนันต์ พันธุ์มหาชนก เป็นต้น ผลผลิตมะม่วงจะมีมากในช่วง
เดือนมีนาคมถึงเดือนพฤษภาคม ซึ่งในระยะนี้มะม่วงบางชนิดราคาถูกและมีปริมาณมาก ท า
ให้มะม่วงล้นตลาด จึงควรมีการแปรรูปผลผลิตจากมะม่วงเพื่อเป็นการเก็บรักษาหรือถนอม
อาหาร และสร้างมูลค่าเพิ่มแก่มะม่วง 
     ต าบลอบทม อ าเภอสามโก้ จังหวัดอ่างทอง เป็นพื้นที่ที่มีการปลูกมะม่วงมากที่สุดของ
อ าเภอสามโก้ ซึงผลผลิตจะออกในช่วงเดือนมีนาคมถึงเดือนพฤษภาคม ท าให้มะม่วงล้น
ตลาด ราคาผลผลิตตกต่ า ส านักงานเกษตรอ าเภอสามโก้ จึงเล็งเห็นความส าคัญที่จะส่งเสริม
การแปรรูปมะม่วง เพื่อแก้ไขปัญหาผลผลิตล้นตลาดและราคาผลผลิตตกต่ า โดยการเพิ่ม
มูลค่าให้กับผลผลิตมะม่วง จึงได้จัดท าโครงการส่งเสริมและพัฒนาการแปรรูปผลผลิตทาง
การเกษตรบ้านห้วยก าแพง เพื่อพัฒนากลุ่มวิสาหกิจชุมชนการแปรรูปมะม่วงบ้านห้วยก าแพง 
และยกระดับตลาดสินค้าเกษตรได้  

3. วัตถุประสงค์ของโครงการ 1. เพื่อส่งเสริมและพัฒนาเกษตรกรให้เกิดการรวมกลุ่มที่เข้มแข็ง 
2. เพื่อพัฒนาคุณภาพการผลิตและเพิ่มมูลค่าผลผลิตมะม่วง 

4. ตัวชี้วัดและค่าเป้าหมาย 1. เกษตรกรเป้าหมาย ร้อยละ 20 สามารถเพิ่มมูลคา่ให้กับมะม่วงด้วยการใช้บรรจุภณัฑ์
และทราบคุณค่าทางอาหารและสารประกอบส าคญั 
2. เกษตรกรมรีายได้เพิ่มขึ้น ร้อยละ 5-10 จากการแปรรูปผลผลติทางการเกษตร 

5. พ้ืนที่เป้าหมาย - กลุ่มวิสาหกิจชุมชนการแปรรูปมะม่วงบ้านห้วยก าแพง หมู่ที่ 5 ต าบลอบทม อ าเภอสามโก้ 
จังหวัดอ่างทอง 

6. กิจกรรมหลัก 1. สนับสนุนปัจจัยการผลิต และ/หรือ พัฒนาบรรจภุัณฑ ์
6.1 กิจกรรมหลักที่ 1 

 
1. สนับสนุนปัจจัยการผลิต และ/หรือ พัฒนาบรรจุภัณฑ์ 
- งบประมาณ  65,600 บาท  
- หน่วยงานรับผิดชอบ : ส านักงานเกษตรอ าเภอสามโก้ 
- หน่วยงานร่วมด าเนินการ : - 

7. หน่วยงานด าเนินงาน ส านักงานเกษตรอ าเภอสามโก ้

8. ระยะเวลาในการด าเนินโครงการ พฤศจิกายน 2570 – ตุลาคม 2571 

9. งบประมาณ 65,600 บาท 
10. ผลผลิต (Output) 1. กลุ่มเกษตรกรเป้าหมาย ได้รับการสนับสนุนปัจจัยการผลิต และสร้างมลูค่าเพิ่มให้กับ

มะม่วง 
11. ผลลัพธ์จากการด าเนินโครงการ 
(Outcome) 

1. เกษตรกรได้รับการสนับสนุนปัจจัยการผลติ และใช้บรรจุภณัฑ์เพือ่สร้างอัตลักษณ์และ
เพิ่มมูลค่าให้แกม่ะม่วง 
2. เกษตรกรสามารถเพิม่ช่องทางการจ าหน่ายสินค้า และมรีายได้เพิ่มขึ้น   
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ส่วนที่ 5 
แผนธุรกิจเกษตรรายสนิค้าของหมู่บ้าน 

 

โครงการส่งเสริมและพัฒนาการแปรรูปผลผลิตทางการเกษตรบ้านห้วยก าแพง 
 

    1.  ชื่อโครงการ : โครงการส่งเสริมและพัฒนาการแปรรูปผลผลิตทางการเกษตรบ้านห้วยก าแพง 
    2.  หน่วยงานรับผิดชอบ : ส านักงานเกษตรอ าเภอสามโก้ 
    3.  หลักการเหตุผล 
  มะม่วงจัดเป็นผลไม้ทางเศรษฐกิจที่ส าคัญชนิดหนึ่งของไทย ตลาดของมะม่วงมีทั้งไทยและต่างประเทศ 
 พันธุ์ที่นิยมปลูกเพ่ือส่งออกตลาดต่างประเทศ ได้แก่ พันธุ์น้ าดอกไม้สีทอง พันธุ์น้ าดอกไม้เบอร์สี่ พันธุ์โชคอนันต์ 
 พันธุ์มหาชนก เป็นต้น ผลผลิตมะม่วงจะมีมากในช่วงเดือนมีนาคมถึงเดือนพฤษภาคม ซึ่งในระยะนี้มะม่วงบาง
 ชนิดราคาถูกและมีปริมาณมาก ท าให้มะม่วงล้นตลาด จึงควรมีการแปรรูปผลผลิตจากมะม่วง เพ่ือเป็นการเก็บ
 รักษาหรือถนอมอาหาร และสร้างมูลค่าเพ่ิมแก่มะม่วง 
       ต าบลอบทม อ าเภอสามโก้ จังหวัดอ่างทอง เป็นพ้ืนที่ที่มีการปลูกมะม่วงมากที่สุดของอ าเภอสามโก้ ซึง
 ผลผลิตจะออกในช่วงเดือนมีนาคมถึงเดือนพฤษภาคม ท าให้มะม่วงล้นตลาด ราคาผลผลิตตกต่ า ส านักงาน
 เกษตรอ าเภอสามโก้ จึงเล็งเห็นความส าคัญท่ีจะส่งเสริมการแปรรูปมะม่วง เพ่ือแก้ไขปัญหาผลผลิตล้นตลาดและ
 ราคาผลผลิตตกต่ า โดยการเพ่ิมมูลค่าให้กับผลผลิตมะม่วง จึงได้จัดท าโครงการส่งเสริมและพัฒนาการแปรรูป
 ผลผลิตทางการเกษตรบ้านห้วยก าแพง เพ่ือพัฒนากลุ่มวิสาหกิจชุมชนการแปรรูปมะม่วงบ้านห้วยก าแพง 
 และยกระดับตลาดสินค้าเกษตรได้ เกิดการพัฒนาการผลิตการเกษตรอย่างยั่งยืน เกษตรกรได้เห็นถึงความส าคัญ
 ของการเพิ่มมูลค่าสินค้าต่อไป 
    4.   วัตถุประสงค ์
         1. เพื่อส่งเสริมและพัฒนาเกษตรกรให้เกิดการรวมกลุ่มที่เข้มแข็ง 
 2. เพ่ือพัฒนาคณุภาพการผลิตและเพ่ิมมูลค่าผลผลิตมะม่วง 

5. เป้าหมาย 
 1. เกษตรกรเป้าหมาย ร้อยละ 20 สามารถเพ่ิมมูลค่าให้กับมะม่วงด้วยการใช้บรรจุภัณฑ์และทราบคุณค่าทาง
 อาหารและสารประกอบส าคัญ 
 2. เกษตรกรมีรายได้เพ่ิมข้ึน ร้อยละ 5 - 10 จากการแปรรูปผลผลิตทางการเกษตร 
6.  ระยะเวลา 
 ระยะเวลาด าเนินโครงการ 1 ปี (พฤศจิกายน 2570 – ตุลาคม 2571) 
7. งบประมาณ 
 เงินจากงบจังหวัด/งบกลุ่มจังหวัด 
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รายละเอียดงบประมาณโครงการส่งเสริมและพัฒนาการแปรรูปผลผลิตทางการเกษตรบ้านห้วยก าแพง 
 

รายการ ราย ครั้ง ครั้ง/วัน ราคาต่อหน่วย งบประมาณ 

1. กิจกรรมสนับสนุนปัจจยัการผลิต และ/หรือ พัฒนาบรรจภุัณฑ ์                                                                          

    1) กระปุกพลาสติกใส PET ฝาเกลียว ขนาด 200 มล.  (จ านวน 500 ใบ ๆ ละ 25 บาท) - 1 1 25 12,500 

    2) สติ๊กเกอร์ฉลากวงกลม พรอ้มข้อความ ขนาดเส้นผ่าศูนย์กลาง 7 ซม. (จ านวน 4 ตารางเมตร ๆ ละ 400 บาท) - 1 1 400 1,600 

    3) รางไม้ปั้นยาลูกกลอน ขนาด 15 มม. (จ านวน 2 อัน) - 1 1 2,500 5,000 

    4) ถาดเหลี่ยมอลูมเินียม ขนาด 16 x 24 x 1.5 นิ้ว (จ านวน  10 ใบ ๆ ละ 300บาท) - 1 1 300 3,000 

    5) กระทะทรงใบบัว มีหู ขนาด 30 น้ิว (จ านวน 2 ใบ) - 1 1 3,000 6,000 

    6) น้ าตาลทราย จ านวน 1,000 กิโลกรมั ๆ ละ 35 บาท - 1 1 35 35,000 

    7) แบะแซ จ านวน 50 กิโลกรมั ๆ ละ 50 บาท - 1 1 50 2,500 

รวม 65,600 
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8. แผนการด าเนินงาน 
    8.1 แผนปฏิบัติงานโครงการส่งเสริมและพัฒนาการแปรรูปผลผลิตทางการเกษตรบ้านห้วยก าแพง 

กิจกรรม/ขั้นตอน ระยะเวลา หน่วยงานรับผิดชอบ 

1. ประชุมจัดท าโครงการฯ ก.พ. - มี.ค. 68 

คณะท างานขับเคลื่อนงานด้าน
การเกษตรระดับอ าเภอ, 

คณะกรรมการหมูบา้น,อาสาสมัคร
เกษตรหมู่บ้าน 

2. บรรจุโครงการฯ เข้าแผนพัฒนาการเกษตร
ระดับหมู่บ้าน/ต าบล/อ าเภอ 

มี.ค. - ส.ค. 68 
คณะท างานขับเคลื่อนงานด้าน

การเกษตรระดับอ าเภอ 
3. ผลักดันโครงการฯ เข้าสู่แผนพัฒนา
การเกษตรและสหกรณ์ของจังหวัด (พ.ศ.
2566-2570) และแผนพัฒนาจงัหวัด/กลุม่
จังหวัด (พ.ศ.2566-2570) รวมทั้งแผนปฏิบัติ
ราชการประจ าของจังหวัด/กลุ่มจงัหวัด 

ส.ค. 68 
ส านักงานเกษตรและสหกรณ์

จังหวัดอ่างทอง/ส านักงานเกษตร
จังหวัดอ่างทอง 

4. ประชุมช้ีแจงโครงการฯ พ.ย. 69 - ม.ค. 70 ส านักงานเกษตรอ าเภอสามโก ้

5. สนับสนุนปัจจัยการผลิต พัฒนาบรรจภุัณฑ ์ ม.ค. - มี.ค. 70 ส านักงานเกษตรอ าเภอสามโก ้

6. การติดตาม/ประเมินผล พ.ย. 70 - ต.ค. 71 
ส านักงานเกษตรอ าเภอสามโก/้
ส านักงานเกษตรและสหกรณ์

จังหวัดอ่างทอง 
     

9. วิธีการด าเนินงาน 
 1. จัดประชุมชี้แจงโครงการส่งเสริมและพัฒนาสินค้าเกษตรชุมชนบ้านท่าชุมนุม 
 2. ก าหนดเงื่อนไขและคัดเลือกเกษตรกรที่เข้าร่วมโครงการ 
 3. จัดซื้อปัจจัยการผลิต พัฒนาบรรจุภัณฑ์ 
10. บริหารโครงการ 
 10.1 แนวทางการบริหารองค์กรเกษตรกร 

การบริหารงาน โดยหน่วยงานร่วมกับอาสาสมัครเกษตรหมู่บ้าน จัดประชุมชี้แจงหลักเกณฑ์การเข้าร่วม
โครงการฯ กระบวนการจัดตั้งโครงการฯ ตั้งแต่เริ่มการจัดประชุม รับสมัครผู้เข้าร่วมโครงการฯ ตรวจสอบ
คุณสมบัติของผู้เข้าร่วมโครงการฯ และความต้องการของผู้เข้าร่วมโครงการฯ 

 10.2 แนวทางการบริหารด้านการตลาด 
         เกษตรกรผู้เข้าร่วมโครงการฯ เมื่อได้รับการสนับสนุนปัจจัยการผลิต จึงมีศักยภาพที่จะรวมกลุ่มกัน 

แปรรูปมะม่วง ท าให้สินค้ามีมาตรฐานการันตีคุณภาพ มีการประชาสัมพันธ์ร้านค้า ส่งผลให้สามารถเพ่ิมมูลค่า
สินค้าและโอกาสในการยกระดับทางการตลาด 

11. ติดตามประเมินผล 
11.1 วิธีการ เกณฑ์วัดและระยะเวลาที่ติดตามโครงการ 
 1) การก ากับติดตามการด าเนินโครงการ 

ส านักงานเกษตรและสหกรณ์จังหวัดอ่างทอง ติดตามให้ค าแนะน าทุกสัปดาห์ที่ 3 ของเดือน 
  2) การตรวจเยี่ยมติดตามและประเมินผลโครงการ 
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      ส านักงานเกษตรอ าเภอสามโก้ ตรวจเยี่ยมและติดตามประเมินผลโครงการ จ านวน 3 ครั้ง/ปี 
  3) การติดตามโครงการ 

ส านักงานเกษตรและสหกรณ์จังหวัดอ่างทอง ติดตามโครงการ จ านวน 2 ครั้ง/ปี 
11.2 เกณฑ์ที่จะใช้ในการประเมินผล 

1) จัดท าเกณฑ์การประเมินผล 
เกษตรกรเป้าหมายสามารถน าความรู้ด้านการรวมกลุ่ม การผลิต และการตลาดไปปฏิบัติ ได้รับการ

สนับสนุนปัจจัยการผลิต และใช้บรรจุภัณฑ์เพ่ือเพ่ิมมูลค่าให้กับมะม่วง ท าให้สามารถเพ่ิมมูลค่าและเพ่ิมช่องทาง
ทางการตลาดให้กับสินค้า   

2) ตัวชี้วัด 
- เกษตรกรสามารถเพ่ิมมูลค่าให้กับมะม่วง 
- เกษตรกรมีรายได้เพ่ิมข้ึนจากการแปรรูปมะม่วงและการประชาสัมพันธ์ การตลาดต่างๆ 

12. ผลที่คาดว่าจะได้รับ 
 12.1 ผลผลิต (Output) 

1) กลุ่ ม เกษตรกร เป้ าหมาย  ได้ รั บการสนับสนุนปัจจั ยการ ผลิต  อีกทั้ ง ได้ รั บการ พัฒนา 
บรรจุภัณฑ์เพ่ือสร้างมูลค่าสินค้า 

 12.1 ผลลัพธ์ (Outcome) 
1. กลุ่มเกษตรกรได้รับการสนับสนุนปัจจัยการผลิต และใช้บรรจุภัณฑ์เพ่ือสร้างอัตลักษณ์และเพ่ิม

มูลค่าให้แก่มะม่วง 
3. เกษตรกรผู้ร่วมโครงการสามารถลดต้นทุนการผลิตได้ 20-25%  
4. เกษตรกรสามารถเพ่ิมช่องทางการจ าหน่ายสินค้า และมีรายได้เพ่ิมข้ึน 

13. การบริหารความเสี่ยง  

ความเสี่ยงที่อาจเกิดขึ้น 

ผลการประเมินความเสี่ยง 

มาตรการ/แนวทางการควบคุม
ความเสี่ยง โอกาสเกิด

ความเสี่ยง 
ระดับความ

รุนแรง 
ความสามารถ
ในการจัดการ 

1. ด้านการด าเนินการ                     
 

- เกษตรกรมีความประสงค์เข้าร่วม
โครงการมากกว่าเป้าหมายก าหนด  

ปานกลาง ยอมรับได ้ จัดการได ้

มุ่งเน้นกระบวนการคัดเลือก
เกษตรกรทีส่นใจและมี
ประสิทธิภาพ/ประเมินผล
โครงการเพื่อขยายผลการ
ด าเนินการในปตี่อไป 

2. ด้านการด าเนินการของโครงการ 
 

- ด้านการจัดหาปัจจัยการผลิต  ต่ า ยอมรับได ้ จัดการได ้
จัดหาได้จากแหล่งจัดจ าหน่าย
ทั่วไป 

 
14. การศึกษาความเป็นไปได้ 
 กลุ่มเกษตรกรที่เข้าร่วมโครงการเป็นกลุ่มที่มีความสนใจในการเพ่ิมมูลค่าและสร้างอัตลักษณ์ให้กับสินค้าเกษตร 
โดยมีความรู้ ความช านาญและศักยภาพเพียงพอในการประกอบอาชีพ อีกทั้งยังมีเจ้าหน้าที่จากส านักงานเกษตร
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จังหวัด ส านักงานเกษตรอ าเภอ และภาคีเครือข่ายอ่ืนๆ เข้ามาสนับสนุนและให้ความรู้ทางการเกษตรอยู่เสมอ 
ประกอบกับมีอาสาสมัครเกษตรที่มีความรู้ความสามารถในการท าการเกษตร มีความสามารถในการใช้เทคโนโลยี 
และมีศักยภาพในการติดต่อประสานงานในหมู่บ้านและหน่วยงานต่างๆ ได้ดี นอกจากนี้ยังมีปราชญ์ชาวบ้านและ
เกษตรกรรุ่นใหม่ที่มีศักยภาพทางความรู้และการตลาดซึ่งสามารถยกระดับการตลาดรวมถึงเพ่ิมช่องทางการขาย
ให้กับสินค้าได ้
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ส่วนที่ 6 
กรอบแนวทางการจัดท าวีดิทัศน ์

โครงการขับเคลื่อนการเกษตรระดับหมู่บ้านสูก่ารผลิตสินค้าเกษตรมลูค่าสูง 
 

 เป็นการน าเสนอแผนพัฒนาการเกษตรระดับหมู่บ้านที่มีการอธิบายรายละเอียดข้อมูลของแผนเป็นล าดับ โดยมีกรอบการจัดท าวีดิทัศน์ ดังนี้ 
 1. สรุปข้อมูลหมู่บ้านและข้อมูลด้านการเกษตรของหมู่บ้าน เช่น พ้ืนที่ทั้งหมด พ้ืนที่การเกษตร จ านวนครัวเรือนทั้งหมด จ านวนครัวเรือนเกษตรกร แหล่งน้ า สินค้าเกษตรที่ส าคัญ เป็น
ต้น 
 2. ขั้นตอนการวิเคราะห์/คัดเลือกหมู่บ้าน การจัดเวทีระดมความคิดเห็นของหมู่บ้าน ปัญหาด้านการเกษตรของหมู่บ้าน ผลการวิเคราะห์ศักยภาพของพ้ืนที่ เช่น น าเสนอจุดแข็ง/จุดอ่อน 
การรวมกลุ่มของเกษตรกรในพ้ืนที่ อาสาสมัครเกษตร เป็นต้น 
 3. น าเสนอแผนงาน โครงการที่ส าคัญ โดยน าเสนอเป็นรายสินค้าที่เป็นสินค้าเกษตรที่ส าคัญตามผลการวิเคราะห์ และมีการน าเสนอวิธีการขับเคลื่อนแผนงาน โครงการของสินค้า
เกษตรที่ส าคัญนั้นๆ 
 4. น าเสนอให้เห็นถึงการบรรลุเป้าหมายและผลที่คาดว่าจะได้รับจากการด าเนินงานตามแผนดังกล่าว 
ทั้งนี้ รูปแบบการน าเสนอสามารถจัดท าในรูปแบบผสมผสานกันระหว่างภาพเคลื่อนไหว ภาพนิ่ง กราฟฟิก ในรูปแบบ PowerPoint หรือ Infographic หรือมีคลิปเสียงประกอบได้ตามความ
เหมาะสม 


